

## 国庆来茂名游“西湖”

## 茂名露天矿生态公园新增游船项目

茂名晚报讯 记者张海锋 李君平 天空湛蓝,水鸟在展翅翱翔;碧波荡漾,游船划过翻起阵阵浪花;两岸葱葱,各色建筑点缀其中;夕阳西下,凉风拂面,甚是惬意……这是记者提前体验茂名露天矿生态公园新增游船项目的一幕。据了解,该公园将于今日国庆假期首日,正式向游客开放游船项目,届时游客将可以乘坐画舫游览公园“西湖”(本地人惯称“西湖”)美景。

## 露天矿生态公园目前海陆空游玩项目齐全

新增的游船项目位于公园西侧的大湖,处于好心堤和游客服务中心(玻璃屋)之间。项目落地前,自然资源局、海事局等多部门多次开展相关调研工作,最终选址于此——风浪比较小。

记者在现场看到,从好心绿道边缘出发,一条新建的铁制栈道延伸至湖边,末端与临时浮动码头无缝衔接。码头旁,三艘古香古色的画舫静静停靠。这三艘船分别命名为“好心湖一号”“好心湖二号”“好心湖三号”,船上的建筑仿照中国古代建筑里的亭台楼阁,船外观有图案丰富的金色浮雕,船内座椅为红木样式的两人或三人沙发。其中,“好心湖一号”为完全新造,核载50人,其它两艘分别核载32人、28人,能满足不同规模游客群体的需求。

9月29日,在工作人员的带领下,记者和部分市民试乘坐了其中一艘画舫。游览过程中,船速适宜、船身平稳,感觉良好。自游船项目推进以来,三艘画舫多次试航均没发现异常,可正常航行。这个国庆假期,游船项目将正式开放,假期期间开放时间为每天早上9点至晚上9点。游船项目将由茂名海事局监管,将根据海事局的通知来决定是否适航。

游船项目的正式开放,标志着茂名露天矿生态公园的海陆空游玩项目齐全。国庆假期,市民游客还可乘坐环湖小火车或直升机,用不同视角欣赏公园美景。

## 游船项目助力丰富茂名旅游产品体系

记者了解到,游船项目由茂名市油城印象文旅



游船命名为好心湖一、二、三号。 茂名晚报记者李君平 摄

有限公司、茂名市玉湖水利开发有限公司共同运营管理。

茂名市油城印象文旅有限公司副总经理邱景仙介绍:“单次航程大概15公里,游览时长45分钟左右。市民游客可通过我们的抖音官方账号,或者前往栈道入口处购买船票,成人票为45元/人,儿童票为20元/人。目前船上暂不设置额外收费项目,还提供免费饮水服务,欢迎大家前来体验。”

采访当天,记者还看到高州市高凉应急救援大队的队员开展应急救援演练。“为保证游船项目的安全,我们制定了多个应急预案,特意与高凉应急救援大队签署了服务协议。国庆假期期间,高凉救援队队员将在此轮值驻守护航,并配备了冲锋舟、

皮艇等专业救援设备。”茂名市玉湖水利开发有限公司董事长罗剑说,游船上也配备了充足的救援装备,如每个座位底下都配有救生衣,船的四周也绑有救生圈。此外,该公司还为游船项目购买了中国人民保险公司的公众责任险,为游客安全再加一道“保障锁”。

游船项目的推进,坚持开发与保护同步进行。该项目不仅为露天矿生态公园增添一个新的旅游亮点,助力丰富茂名旅游产品体系,为茂名旅游注入新活力;还是由政府指导,公司探索自主运营、实现自给自足的重要尝试,通过市场化运作,推动露天矿生态公园逐步摆脱财政托底依赖,减轻地方财政负担,为公园的长效可持续发展开辟新路径。

电白文学界走进琅江源头  
开展“溯源琅江、助力振兴”主题采风活动

茂名晚报讯 记者柯泽彪 通讯员崔耀家 9月27日,金秋送爽,电白区那霍镇覃坑村委会迎来一场文化盛事。在嘉美实业投资集团(广东)有限公司的独家赞助下,电白区文学艺术界联合会组织区作家协会、区民间文艺家协会、区楹联学会共同组成采风团,赴沙琅江源头开展文旅采风活动。活动以“溯源琅江、助力振兴”为主题,旨在深入挖掘本土文化资源,聚焦“百千万工程”,以文艺创作赋能乡村振兴。

上午10时,采风团一行40余人在覃坑村党总支部书记、村委会主任肖营的引导下,前往青鹅顶岭实地探访电白母亲河——琅江的源头。参与此次活动的有嘉美实业投资集团董事长吴范华,电白区文联党组书记、主席崔素女,副主席车国辉,茂名市作家协会常务副主席陈远,电白区作家协会主席周语华,以及区民间文艺家协会、区楹联学会、区蓝天志愿者协会等代表。

覃坑村作为电白区乡村振兴示范带上的重点村,2024年更被选树为“育苗典型村”,近年来在产业发展、人居环境整治与乡风文明建设等方面取得显著成效。肖营向采风团介绍了村庄的整体规划与建设进展,并指出,琅江源头不仅是珍贵的自然资源,更是推动乡村旅游与生态康养产业发展的文化地标,承载着电白人民共同的乡愁记忆。

在随后的乡村振兴文化交流座谈会上,文艺



电白文学界走进琅江源头。

工作者与村民代表齐聚一堂,畅谈乡土文化与发展愿景。崔素女在发言中强调,广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,深入基层、扎根生活,用笔墨记录乡村振兴的生动实践,传播乡土好声音。她鼓励作家们将采风所见、所感、所思转化为游记、散文、诗歌等文学作品,并通过《大潮》杂志等平台进行集中展示,进一步提升电白文化影响力。吴范华表示,将持续履行社会责任,积极参与“百千万工程”,通过文旅融合等多种形式助力电白乡村振兴,共同描绘城乡协调发展的新图景。

这次琅江源头采风活动,既是一次自然与人文的溯源之旅,也是一次凝聚文艺力量、助推乡村振兴的实践动员。琅江之水,源于点滴汇聚;乡村之兴,成于持续耕耘。在文化与旅游融合、文艺与乡村共鸣的时代背景下,电白正稳步书写人与自然和谐共生的高质量发展新篇章。

安全“童”行 反诈“童”心  
东岸镇社工站为学生开展反诈宣传活动

茂名晚报讯 记者黄楚凡 通讯员何剑飞 杨思恩 为增强未成年人的网络安全意识,提升其对电信网络诈骗的辨别与防范能力,9月29日,高州市东岸镇社工站旺坑社工点走进河朗坡小学,为该校四五年级的六十余名学生带来了一场生动有趣的“网络安全‘童’行,反诈案例分享会”。

本次活动紧扣小学生群体的认知特点,摒弃了枯燥的说教,采用“PPT讲解+现场互动问答”的多元化形式进行。社工们首先通过色彩丰富、卡通元素十足的PPT课件,向同学们深入浅出地讲解了网络安全的基本常识,揭示了网络中可能存在的各种陷阱。

分享会的高潮在于真实的“反诈案例分享”环节。社工结合近期发生的、与青少年密切相关的典型案例,如“游戏账号买卖诈骗”“明星粉丝群红包返利诈骗”“假冒老师收取费用”等,生动剖析了骗子的常用话术和作案手法。在讲解过程中,社工不断抛出问题,引导同学们思考“如果遇到这种情况该怎么办”,激发他们的参与热情。

现场互动环节气氛尤为热烈。同学们争先恐后地举手回答,有的准确识别出骗局的关键破绽,有的则分享了自己或家人曾经遇到的疑似诈骗经历。“这个环节不仅检验了孩子们的学习成果,更让我们听到了孩子们真实世界里的声音,非常有价值。”活动负责社工表示。

整场活动在轻松愉快的氛围中落下帷幕。同学们纷纷表示,通过这次分享会,他们学到了很多实用的知识,以后上网时会更加小心,绝不轻易透露个人信息,也不会相信天上掉馅饼的好事。此次活动的成功举办,是东岸镇社工站将专业服务延伸至校园、护航青少年健康成长的具体实践。未来,社工站将继续链接多方资源,开展更多形式多样的安全教育主题活动,为孩子们构筑一道坚实的安全防护网。